



EL FARO

PERIÓDICO REPUBLICANO DEMOCRÁTICO

ANO VIII

SE PUBLICA LOS JUEVES

Suscripción 1'50 Pta. trimestre

Anuncios a precios convencionales

AMPOSTA 2 ENERO DE 1919

CALLE DE SAN JOSÉ NÚM. 12

(A donde debe dirigirse la correspondencia)

HAY BUZÓN

Como órgano de unión republicana este periódico es defensor de los republicanos de todos matices.

Para los mismos están abiertas siempre estas columnas.

N.º 242

HAY QUE SER CAUTOS

A la hora en que escribimos estas cuartillas, aun no se ha hecho público por el Gobierno español, lo que ha llevado en la cartera el señor conde de Romanones de su viaje a París. Entendemos, que no deberá ser muy bueno cuando tanto se tarda en dar a luz, las notas que ha traído nuestro Presidente del Consejo de Ministros.

Pero, sean como fuesen dichas notas, hay que estar prevenidos a toda sorpresa. Ni el Gobierno es un compuesto de hombres inmaculados, ni el pueblo debe ser tan cándido, que a la primera noticia oficial respecto al resultado del referido viaje, nos haya de impresionar hasta el punto de negar nuestro juicio.

La noticia que llevó cierto diario, de que una de las cláusulas a cumplir por España, de querer entrar a formar parte de la Liga de Naciones, era que debía suministrar 100.000 hombres, para ir junto con los que mandarían los aliados a combatir, en Rusia a los revolucionarios bolcheviquistas. Dicha noticia, la dismintió en absoluto el conde de Romanones. Conforme de toda conformidad. Si de nuevo surge otra noticia espeznante como la anterior, debemos recibir a título de inventario, pues dichas noticias bien podrían ser, para tomar el pulso a la opinión, para ver qué efecto producen, y después, caso de convenir, espetarla escuetamente.

Mientras tanto, el Gobierno entretiene a la nación, y he aquí, de lo que se trata por parte del régimen: es ganar tiempo para ver si se entibian los ánimos por el problema de Autonomía, que es entre todos, el problema que a él más le preocupa.

Pero no se saldrá con la suya. La hora de cumplirse el plazo de conceder la Autonomía integral a Cataluña, por grado o por fuerza, sonará. Es cuestión si acaso de dos o tres meses, o sea, hasta tanto no se haya celebrado la conferencia de la paz o antes. Nadie puede predecirlo.

Concepto político

«La política es cosa mala» dicen la mayoría de las gentes. «Sea político quien de ello haya de vivir». Y esta gente que así razona son los más políticos y los peores políticos. Son los que al no hacer dejan hacer demasiado. Son los que sancionan lo malo, le dan carta de naturaleza y consienten con pasividad pasmosa que la buena política no triunfe. Su pasividad resulta máxima actividad de aquellos que aplauden sus teorías y las propagan a fin de que estos continúen creyendo igual. Verifícase con ello un contubernio escandaloso. Y del concepto que se tiene y del concepto que se da a creer resulta el bajo concepto que de la política por regla general se tiene, llegándose muchas veces a casos paradójicos sorprendentes como éste por ejemplo: Soy un buen político, hago una buena política, aseguro el triunfo de mi política (siempre el yo como cosa precisa) y en esta seguridad imaginaria de su valer constructivo resulta hacer la peor política. Porque obsesionado en este precipicio de seguridad propia tejiese a su alrededor una malla que aprisiona y destruye la fuerza idealista que es la fuente de toda política.

Dividimos la política en dos clases: política idealista y política activa. No pueden ellas separarse. Mejor dicho, la primera, puede vivir más independiente de la segunda, que ésta de aquella.

La falta principal del político activo es la mayoría de las veces ésta: llegar. La condición sublime, hermosa del político idealista es ésta: construir, sembrar y dejar que germine. Cuando un político deja de poseer la máxima concepción de la idea nace en él el afán del triunfo. Si solo es político en el vulgar sentido que el público le da solo busca escudándose en el principio del nombre de una idea; triunfar pronto y como sea. No busca sembrar ideas y trabajar constantemente. No se aviene a que paulatinamente vaya crecien-

do este árbol de la idealidad, manteniendo sublimado de hermosas joyas de moralidad y de amor que cubre toda la tierra.

Somos nosotros enamorados fervientes de los hombres que las ideas sienten, sean éstas como sean. Vemos allí sea cual sea su creencia un idealista que sueña con parajes de perfección. Y los hombres así nos atraen y nos cautivan. Asimismo somos contrarios acérrimos de aquellos hombres que diciendo creen y defienden una idea no les asustan los medios por llegar al logro de sus ambiciones y no les asusta pactar y enmaridar con quien sea con tal de llegar al punto deseado.

Resulta por tanto vacía la frase de aquellos que dicen que «político quien de ella haya de vivir» porque si todos lo fuésemos de esta abundancia nacería la selección, condición necesaria en todo partido que quiere ver realizadas sus aspiraciones.

Nuestro concepto político es éste: idealismo, mucho y elevado. Materialismo, poquísimo o nada. Triunfar por obra realizada buena y elevada, no por maridajes que conducen al descrédito y a la vergüenza.

MANUEL FAVÁ.

¡DESPERTA FERRO!

Horta avansa

Lo día 21 de Disembre de 1918 narque a les 20 hores una nena, filla de Joseph Sangüesa y de Pilara Benai ges, essen batejada civilment, donant-li lo nom de Pilar.

Lo Centre Autonomista Republicá de la població predita celebrará un acte commemoratiu, solemnizant tan progresiu aconteriment que desterrará la llana cabelluda de les besties retrógades de esta vila.

Un suscriptor y pare de la neofita dita

JOSEP SANGÜESA.

N. de la R. A dicho entusiasta escrito añadimos nosotros: Adelante amigos y correligionarios de Horta, así, con la práctica de actos civiles haremos verdadera patria.

Brindis de Mr. Wilson

Contestación de Wilson al rey Jorge en el Palacio de Buckingham:

«Me siento profundamente halagado por las palabras que acabáis de pronunciar. La acogida que me habéis dispensado lo mismo que a mi esposa, nos ha conmovido. Creo interpretar especialmente esta acogida como expresión de vuestro generoso pensamiento con respecto a nosotros, pero creo que expresa también en vuestro nombre y en nombre de las grandes pasiones que presidís lo que sentís por el pueblo de los Estados Unidos. Representamos el espíritu de dos grandes naciones.

La fuerza y la autoridad que yo puedo son tales, nada más a condición de que yo exprese el espíritu y el ideal del pueblo norteamericano. La influencia que el pueblo norteamericano puede tener sobre el mundo, depende de su simpatía hacia las aspiraciones de los hombres libres de todo el mundo. América ama la libertad. Yo creo que la ama de un modo desinteresado, pues de no ser así no podría sostener la influencia a que aspira.

Yo he tenido el privilegio de conferenciar con los directores de vuestro propio gobierno, con los jefes de gobierno de Francia y de Italia y estoy satisfecho de poder decir que tengo la misma convicción que tienen ellos de la significación y alcance del deber por el cual nos hemos reunido. Hemos empleado las grandes palabras de Libertad y Justicia. Ahora debemos demostrar si conocemos el valor de estas palabras y cómo deberán ser aplicadas en las soluciones particulares que terminarán la guerra.

Debemos no sólo comprender sino tener el valor de obrar de conformidad con nuestra comprensión. Sin embargo, al hablar de valor se me ocurre que se necesita más valor para resistir a la gran marea moral que sube actualmente por el mundo que someterse a ella y obedecer. Hay fuertes corrientes en los corazones de los hombres que se batieron al unísono, jamás los hombres tuvieron tanta confianza en su fraternidad, jamás habían comprendido en realidad cuán pequeña era la diferencia entre las palabras derecho y valor, no importa en qué latitud, no importa bajo qué soberanía.

Yo creo que será nuestro privilegio no sólo aplicar el juicio moral del mundo a las soluciones particulares, que vamos a emprender, sino también organizar las fuerzas morales del mundo a fin de proteger estas soluciones, consolidar las fuerzas de

JOSÉ RIZAL

Al cumplirse 22 años del asesinato perpetrado en Filipinas por la reacción en la persona ilustre, que jamás traicionó a su patria, como Nozaleda, del doctor José Rizal, dedicamos un pequeño recuerdo al mártir y publicamos la poesía hermosa que escribió estando en capilla y pocas horas antes de ser fusilado en la Luneta de Manila.

EL ÚLTIMO ADIÓS

¡Adiós, patria adorada, región del sol querida,
perla del mar de Oriente, nuestro perdido eden,
a darte voy alegre la triste, mustia vida;
si fuera más brillante, más fresca, más florida,
también por tí la diera, la diera por tú también!
En campo de batalla, luchando con delirio
otros te dan sus vidas, sin dudas, sin pensar;
el sitio nada importa, ciprés, laurel o lirio;
cadalso o campo abierto; combate o cruel martirio
lo mismo es, si la piden la patria y el hogar.

Yo muero cuando veo que el cielo se colora
y el fin anuncia al día tras lóbrego capuz,
si grana necesitas para teñir tu aurora
vierte la sangre mía, derrámala en buen hora;
y dórela un reflejo de tu naciente luz.

Mis sueños cuando apenas muchacho adolescente,
mis sueños cuando joven ya lleno de vigor,
fueron el verte un día, joya del mar de Oriente,
secos los negros ojos, alta la tersa frente,
sin ceños, sin arrugas, ni manchas de rubor.

¡Ensueño de mi vida, mi ardiente y vivo anhelo!
¡Salud! te grita el alma que pronto va a partir,
¡Salud! ¡Oh! que es hermoso caer por darte vuelo,
morir por darte vida, morir bajo tu cielo,
y en tu encantada tierra la eternidad dormir.

Si sobre mi sepulcro vieses brotar un día,
entre la espesa hierba, sencilla, humilde flor;
acércala a tus labios, que es flor del alma mía,
y sienta yo en mi frente, bajo la tumba fría,
de la ternura el soplo, de tu hálito el calor.

Deja a la luna verme con luz tranquila y suave;
deja que el alma envíe su resplandor fugaz;
deja gemir el viento con su murmullo grave,
y si desciende y posa sobre mi cruz un ave,
deja que el ave entone un cántico de paz.

Deja que el sol ardiente las lluvias evapore
y al cielo tornen puras con mi clamor en pos;
deja que un ser amigo mi fin temprano lllore,
y en las serenas tardes, cuando por mí alguien ore,
ora también, ¡oh, patria!, por mi descanso a Dios.

Ora por cuantos tristes murieron sin ventura;
por cuantos padecieron tormentos sin igual;
por nuestras pobres madres que lloran su amargura;
por huérfanos y viudas, por presos en tortura,
y porque pronto veas tu redención final.

Y cuando en noche oscura se envuelva el cementerio
y sólo restos, y estos queden velando allí
no turbes el reposo, no turbes el misterio,
pero si acordes oyes de cítara o salterio,
soy yo, querida patria, yo que te canto a tí.

Y cuando ya mi tumba de todos olvidada
no tenga cruz, ni piedra que marquen su lugar,
deja que la are el hombre, la esparza con la azada,
que todas mis cenizas se vuelvan a la nada,
y en polvo de tu alfombra se vayan a formar.

Entonces nada importa me pongas en olvido;
tu atmósfera, tus campos, tus valles cruzaré,
vibrante y limpia nota seré para tu oído:
aroma, luz, colores, rumor, canto, gemido
constante repitiendo la esencia de mi fe.

¡Mi patria idolatrada, dolor de mis dolores;
querida Filipinas, oye el postrer adiós!

Ahí te dejo todo: mis padres, mis amores,
voy a do no hay esclavos, verdugos ni opresores,
donde la fe no mata, donde el que reina es Dios.

¡Adiós padres, hermanos; trozos del alma mía
amigos de la infancia en el perdido hogar!
Dad gracias; ya descanso del fatigoso día.

¡Adiós, dulce extranjera mi amiga, mi alegría!
¡Adiós, queridos seres!... ¡Morir es descansar!

DR. JOSÉ RIZAL.

la humanidad y establecer el derecho y la justicia por la cual las grandes naciones como la nuestra se sacrifican.

Nos anima el saber que es esta una misión que ha sido confiada a nosotros. Nada fuera de esto me hubiera autorizado a dejar los importantes deberes que me ocupan allende los mares, nada, sino la conciencia de poder decir que estos nuevos deberes sabremos hacerlos tan grandes y tan importantes como aquellos. Me es, por consiguiente, tanto más agradable hallarme en una sociedad de hombres reunidos por los mismos objetivos y por los mismos ideales ya que tengo el privilegio de unir mi pensamiento al vuestro al llevar adelante estos estandartes que con tanto orgullo levantamos y defendemos.»

La lucha de dos poderes

Están ahora luchando en Cataluña frente a frente dos poderes: el aristocrático y el democrático. El que pretende una autonomía suigeneris y el que desea que la autonomía sea integral. Los primeros tienen a su lado a todos los elementos conservadores; los segundos tienen a su lado todos los elementos de izquierda. La gran masa socialista se ha hecho cosa suya la pretensión de Cataluña de querer sustraerse a la tutela centralista, de querer vivir la vida propia de toda región que se halla en mayoría de edad.

Cataluña, mal que pese a todos los catalanes que anteponen su amor al estómago al amor de su patria chica alcanzará su vida autónoma.

El sol de la libertad que alumbró por encima de los Pirineos, dará calor y fuerza a todos los que profesen amor a dicha beldad, y así hemos de ver muy pronto transformada esta nación bajo la égida de un gobierno republicano federal que dará plena satisfacción a los anhelos de todas las regiones españolas.

Ante la voluntad de los pueblos de querer vivir libres de trabas, los centralistas, cuya voluntad se ha hecho y se hace patente por toda Cataluña, tanto en libros, en mítines, en conferencias, en congresos de la lengua catalana en Juegos Florales y continuamente en la prensa ya castellana ya catalana.

Autonomía tendrá Cataluña porque se la ha ganado. porque se ha hecho merecedora de ella en su modo de ser en todas las manifestaciones de la vida. Pero dicha autonomía debe ser amplia, integral, no a medias como pretende el régimen y los que a él apoyan.

La historia de Cataluña está llena de heroísmos por defender sus sacrosantas libertades. Por esas libertades que un día le fueron arrebatadas por un Felipe IV, volverá mañana a luchar si a ello se la obliga.

¡Viva Cataluña!

FULANEZ

GERMINAL

por Manuel Favá

Interesante folleto en el que se analiza la vida del partido republicano ampostino y en el que se señala la labor a realizar por dicho partido.

DE VENTA: Joaquín Llasat.—

Centro Republicano

Precio 0'35 céntimos

CHAMPAN LUMEN
EL MEJOR DE PRODUCCIÓN NACIONAL
GRANDES ÉXITOS
MARCA DE BODEGAS BILBAINAS
VINOS FINOS DE RIOJA ...
"COÑAC "FARO"

SE VENDEN unos solares en la Quintana de Ricardo Soler. Razón, Juan Giner.

Se darán facilidades para que, pagando al 6 por 100, puedan venderse estos solares.

Els pagesos d'esta comarca

Haig de suposar que'ls nostres suscriptors que son pagesos o son propietaris de finques arroçals, s'hauràn fixat en los interesants articles sobre l'arroç escrits per lo nostre il·lustre col·laborador «Vertedera», tots ells plens de ciencia agraria, particularment amb lo que fa referencia a dita gramínea.

Continuan la seua tasca l'esmentat col·laborador, ens ha enviat un altre article que tenim lo gust de publicar en aquesta edició que al nostre concepte es per ara lo més interessant de la serie que s'ha publicat del referit articuliste. Recomanem en gran manera a tots los nostres suscriptors, que s'en facen carreg de dit escrit per entendre que s'han de traure gran profit, ja amb lo que fa referencia a la classificació i ús d'abonos per una hectàrea de terreno arroçal i a les aixugades.

Aquí en aquesta comarca, no més hi ha costum de fer un aixugó, i se nauhrien de fer quatre durán la cullita, puig de aquell modo l'aigua dels arroçals no arrastra lo nitrat que se empleia sino i tant que les plantes están en condicions d'absorvirlo. A nostre humil entendre també creiem que la publicació del referit article ha vingut en un moment molt oportú per a los agricultors per esser ara al començament dels treballs de roturació de les terres arroçals.

L'amor que professem an aquesta terra i l'admiració pel nostre il·lustre col·laborador, ens ha sugerit aquets mal hilvanat article.

A. JOAN BARBERÀ.

Jener, 1919.

NOTICIAS

Con verdadera satisfacción copiamos a continuación la alta distinción de que ha sido objeto D. Pedro Carvalho Meyer oficial del ejército francés e hijo de nuestros amigos los señores de Carvalho. Por sus hechos de aviación ha sido llamado a la orden del día de su regimiento la cual copiada literalmente dice así:

"D. Pedro Carvalho Meyer oficial observador de raro mérito, notable por su inteligencia y su valor.

En el curso de las operaciones de Champagne del Aisne y de la Mosa ha ejecutado noventa horas de vuelo, llegando en sus reconocimientos a más de treinta kilómetros en terrenos enemigos. En el curso de éstas, ha sostenido seis combates, volviendo tres veces con su aparato alcanzado.

El 8 de Noviembre 1918, a pesar de las condiciones pésimas de la atmósfera, y a pesar de una defensa activa de la D. C. A. (defensa contra aviones) enemigos, ha perseguido a doscientos metros de altura la retirada del enemigo, ametrallando los convoyes embotellados y trayendo datos de alineamiento muy precisos.

El 10 de Noviembre ha penetrado a muy baja altura a cuarenta kilómetros en las posiciones enemigas, abriendo el fuego sobre columnas y convoyes y después de haber sostenido el ataque de cuatro aviones enemigos ha traído al alto mando datos sumamente importantes.»

Felicitemos efusivamente a los señores de Carvalho por su alta distinción a que se ha hecho acreedor por su comportamiento su distinguido hijo.

Marcelino Domingo en Tortosa

Nuestro diputado habla a sus electores de la Autonomía

UNA CONFERENCIA SOBERBIA

Había despertado gran interés el anuncio de la conferencia que tenía que dar nuestro diputado.

El tema que había de desarrollar de una actualidad imponderable, había hecho crecer el ansia de los republicanos de Tortosa, deseosos de escuchar por milésima vez a su ilustre diputado.

El amplio local de nuestro Centro de Unión Republicana estaba atestado de gente desde una hora antes de comenzar la conferencia.

Al llegar al salón Marcelino Domingo estallo una salva de aplausos que duró largo tiempo.

Hecho el silencio comenzó así:

Ciudadanos y amigos:

Constituyendo un problema fundamental en nuestro país el problema de la Autonomía, juzgo yo un deber sagrado e ineludible explicar de una manera categórica, la posición en que estamos situados los hombres de una marcada significación izquierdista.

Una de las obligaciones de los representantes del pueblo es a mi entender dar explícita cuenta de los actos realizados.

La Autonomía no es un problema nuevo en nuestro país. Cataluña ha venido haciendo siempre idéntica petición y por ella ha reñido ya en diversas ocasiones enconadas batallas.

Ha habido épocas en que de este problema autonómico no se ha hecho cuestión cerrada en Cataluña. Las ha habido en que los anhelos autonómicos eran el vértice en el que conflúan todas las aspiraciones catalanas.

Y hoy ¿cómo se encuentra nuestro país ante este inquietante problema?

Son horas estas de tal trascendencia que jamás pasó por ellas Cataluña.

Hasta ahora los catalanes hemos fundamentado nuestra petición de Autonomía en razones geográficas que daban a Cataluña unas fronteras perfectamente delimitadas, la hemos fundamentado en razones etnológicas que marcaban bien notablemente la diversidad de nuestra raza; la hemos fundamentado en razones filológicas por que poseemos un idioma propio.

Pero hoy nuestras peticiones de Autonomía no las fundamentamos en esas razones. Las fundamentamos en que nunca como ahora ha necesitado Cataluña que esta aspiración sea una verdadera realidad.

Y hoy Cataluña, como razón que exponer ante esta vieja petición, es la razón de su voluntad; la razón de tener un gobierno que a Cataluña convenga; un gobierno bueno porque el pueblo es bueno, no un gobierno malo por que el resto del pueblo español sea también malo.

Yo he recorrido Cataluña entera y no he encontrado ningún ciudadano que no esté descontento de

sus representantes; ningún hombre que no tenga frases de odio y malquerencia para los que le gobiernan.

No siendo nuestra nación muy culta ni muy superior se siente más culta y más superior que el Estado mismo.

El ciudadano español cree que pesa sobre él una eterna fatalidad y se resigna sin revelarse ni sublevarse. A lo sumo, los muertos de hambre y sin esperanzas, emigran de España buscando otros suelos más compasivos.

Pero el catalán es el ciudadano descontento; es el ciudadano que, sabiendo que con una honrada organización su país podría salvarse pide esta organización y pierde la vida si es preciso hasta que lo consiga.

Hé aquí por qué los catalanes piden con tanto ahínco la autonomía.

Y para los catalanes que pedimos esta autonomía y estas libertades es un consuelo y es una esperanza ver que a nuestro lado, los intelectuales de España, los partidos avanzados, todo lo que significa y es algo dentro de la España vital, piden con nosotros esta misma autonomía.

Los hombres del Ateneo de Madrid, aristócratas de la inteligencia; el partido republicano español; el partido socialista, todos colaboran con nosotros y como nosotros piden la autonomía para Cataluña.

Luego siendo así, la autonomía es una petición liberal.

Vosotros sabéis que el año 74, cuando la república, aquellos hombres que ocupaban la alta dirección del Estado, redactaron una constitución, y figurando en ella un hombre de tan rancio abolengo españolista como Castelar, decía, aquella constitución que era necesario que Castilla y Cataluña, Andalucía y Vasconia, Extremadura y Galicia, tuviese sus organismos propios y que se rigieren a sí mismos.

Los hombres de después también han abogado por la autonomía. La federación republicana ha presentado una proposición de ley pidiéndola.

Llegó el momento de plantearse este problema y al hablar el señor Cambó le contestó Maura con uno de esos discursos que tanto mal han hecho a España, con un discurso como los que se pronunciaron cuando se perdieron las colonias.

Se produjo en la Cámara un momento verdaderamente sensacional. Cambó ante la actitud de los hombres de las derechas dirigiéndose a los republicanos dijo: "Vosotros seís la única fuerza capacitada y el único lazo de unión entre España y Cataluña. Ved lo que hacéis."

Yo que en aquel instante tenía el

honor de representar a la minoría Republicana, levanté mi voz en el parlamento para decir que la Autonomía era programa de las izquierdas como lo es la república mismo. Que ambas cosas, Autonomía y República, serían en España un hecho en brevísimo plazo si teníamos el concurso de hombres que pusieran su poder a la altura del deber.

Después, hace pocos días en Barcelona se reunió la Asamblea de la Mancomunidad. Esta Asamblea había de deliberar acerca de la contestación del gobierno dada a la petición de Autonomía. Y en esta Asamblea, era yo otra vez el encargado de representar a las izquierdas. Y dije que nosotros nos habíamos comprometido con nuestro país a darle la Autonomía y este compromiso había que cumplirlo; esta esperanza que habíamos despertado en la unión catalana había que traducirla en una inmediata realidad.

No podemos esperar nada de los gobiernos de la monarquía. Una dolorosa experiencia nos ha enseñado a no querer tampoco nada que de sus manos venga.

Y para conseguir nuestros propósitos sin su intervención hice la proposición siguiente que fué aceptada: Constituirse la Asamblea en poder legislativo. Y desde aquel día, se quiera o no, en Cataluña existe éste poder.

Se ha creado después, por el gobierno la comisión extra parlamentaria que había de entender en el pleito autonómico. Y de esta comisión no forma parte ningún hombre de independencia, de criterio ni de alteza de miras.

Y así de fracaso en fracaso, el gobierno de la monarquía ha creído ir soslayando esta cuestión que para Cataluña es decisiva. Varíe de conducta o no el poder central, Cataluña tendrá la autonomía. Yo preferiría que se conquistara por los medios del orden que dentro de la legalidad existen. Si nos los niegan; si no están dispuestos a reconocernos, nuestro derecho a esa conquista sabrá buscar medios efectivos para lograrla.

Y a esta obra vamos, ciudadanos catalanes.

Cataluña tiene una nacionalidad bien definida y necesita un estado que responda a las necesidades de esa nacionalidad.

¿Qué razones pueden dar en contra de esta petición? Dicen que los catalanes van a deshacer la nacionalidad española. Todo lo contrario. Nosotros daremos los medios para que España, con un gran estado sea como lo fué antaño, una gran nación.

¿Qué duda hay de que nuestros problemas son distintos de los problemas de Vasconia, de Galicia y de Castilla? Pues siendo nuestras nacionalidades diversas, ¿por qué tener un gobierno común a todos?

Queremos una organización nacional como la de Suiza y los Estados Unidos. En una palabra: queremos cambiar la estructura africana en que hoy vive España, por la estructura europea del mañana.

Existe otra razón: España no ha sido siempre una unidad. Ha habido tiempos en que esta nación ha estado disgregada.

Y precisamente la decadencia española comenzó con la unidad de la Patria. Hay quien achaca esta decadencia a distintos motivos; a las guerras, a la expulsión de los moros, al descubrimiento de América por llevarse nuestra juventud; sea lo que fuere la cuestión es que la decadencia y la ruina nacionales comienza en el instante mismo en que la Patria se une destruyendo las nacionalidades.

Francia es un pueblo que ha conseguido la victoria con la unidad, y sin embargo la primera labor que en el Parlamento realiza Francia después de su victoria, es plantear un proyecto de ley de descentralización creando un poder ejecutivo y legislativo dentro de cada uno de estados en que se subdivida la nación.

Pues si en estos países en donde la unidad les ha llevado a la victoria descentralizan y disgregan esta unidad ¿que razón hay para que en España se mantenga este criterio absurdo?

Otra de las razones que aducen en contra de nuestras peticiones, es la de la soberanía del Estado.

¿Pues es que el Estado es soberano? Soberanía quiere decir poder único e independiente. Y España no puede afirmar esta independencia.

España no tiene independencia cultural ni independencia económica. En España se encuentra un 68 por 100 de analfabetos. Las universidades españolas de nutren de ciencia europea no de ciencia, española.

No tiene tampoco España independencia económica, y bien patente ha quedado demostrado en la guerra, en donde siendo España un país neutral, ha salido tan quebrantada como cualquiera de los beligerantes.

No tiene soberanía España y ello lo demuestra el número de desertores, mayor que el de nación alguna. Y esto significa que el Estado vive divorciado del pueblo.

Y no teniendo soberanía España, no puede reclamarla en el problema de la autonomía.

Las izquierdas y las derechas, vamos unidas en este instante y exclusivamente para este objeto. Una vez conseguido, cada sector seguirá su trayectoria.

Las derechas piden que Cataluña, tenga derecho en efectuar todas las reformas materiales que hoy efectúa España. Quieren construir carreteras, quieren construir escuelas, quieren en una palabra, conceder a Cataluña, lo que los catalanes se merecen.

Pero las izquierdas queremos aun más que todo eso; queremos que al ciudadano catalán, se le legisle con leyes más avanzadas que las que el Estado español tiene; queremos legislar sobre el divorcio; sobre la secularización de cementerios; queremos legislar en sentido obrero y queremos que el Parlamento catalán legisle sobre el retiro del obrero y sobre la intervención en las grandes compañías.

Y esta obra de reconstitución, que se efectuará en nuestro país, será una lección para si quiere seguir el resto de España.

Luego, no será Cataluña la que destruya a España, sino la que la volverá a elevar de entre sus ruinas.

Nosotros preparamos una obra para conseguir la autonomía y no se tardará mucho tiempo en que tal vez tengamos que realizar hechos heroicos.

El primer acto será la Asamblea de Ayuntamientos los cuales, tal vez tengan que abandonar sus funciones como protesta a la negativa del gobierno.

Vamos derechos a la federación española y los hombres de izquierda llevaremos la autonomía a otras regiones.

Hoy que las naciones no pueden encerrarse en sus fronteras queremos para esta obra el asentimiento de las naciones vencidas.

Nosotros que hemos sido aliadofilos en contra de la España oficial, nosotros los hombres de izquierda; que de haber sido poder hubiéramos intervenido de otra forma al lado de los aliados, creemos que tenemos derecho a expresar algo de ellos que por ser de justicia les es forzoso dar.

Para hacer en España esta labor hemos de hacer de nosotros mismos héroes y si lo hacemos Cataluña tendrá Autonomía y España tendrá República.

(De El Pueblo.)

DISPONIBLE

DISPONIBLE

CASA NOÉ
 Paseig de Palau :: AMPOSTA
Grans Magatzems de Mobles
 Varietat immensa en diferents estils.—
 Especialitat en Llits, Calayxeres y Cadires.
 SOLIDEZ y ECONOMIA
 Se recomana aquesta casa, especialment als que s'han de casá.

DISPONIBLE

Hotel Continental
TARRAGONA
 Habitaciones higiénicas
 con luz eléctrica y timbre
 CONFORT Y ECONOMIA

GRAN ZAPATERIA
 DE
JUAN MORESO
 Angel, 15 = TORTOSA.
 Especialidad en los encargos a medida—Solidez,
 elegante confección y baratura en losprecios.
Sucursal en AMPOSTA:
ARTURO PANISELLO
 Calle de San Juan

GRAN FÁBRICA
 DE
AGUARDIENTES Y ANISADOS
Licores, Jarabes
 y Vinos generosos
 Ismael Homedes Cardona
 Calle de Reus = = TORTOSA

M. MAGRIÑA Sucursal de TARRAGONA

DESPACHO
Calle de San Miguel, 9.

Sulfato de Amoniaco.—Superfosfatos de cal y orgánicos.—Nitrato de sosa.—Abonos a base de composición vegetal especial y exclusivamente para el cultivo del arroz.—Azufres precipitados, Refinos y Flor.—Sulfato de cobre tipo inglés 98/99 %.

Se hará oferta, remitirá muestras y se indicarán referencias a cuantos lo soliciten.

DISPONIBLE

Almacenes Fábregas
 Confecciones
 Novedades
 Mercería
 Tejidos
 Paseo del Alcalde Palau, 23
AMPOSTA

MUY PRONTO

APARECERÁ

¿Qué espera el rey?

Champan LUMEN

El mejor de producción nacional
Elaborado por Bodegas Bilbainas S A

Vinos finos de RIOJA

COÑAC FARO

REPRESENTANTE

Eleuterio Sanchis

Mayor, 30 AMPOSTA

DISPONIBLE

BLAS SANCHIS

Representante de las célebres máquinas

SINGER Para coser y bordar

Las más sólidas y perfectas que se conocen.

Ventas a plazos y al contado=Accesorios y piezas para las mismas.

Calle de San Roque 15. AMPOSTA
:: Fonda de «La Noya» ::

Carpintería y Ebanistería

DE
J. Fusté Forcadell

Muebles, imágenes, figuras y objetos propios para regalos, macetas y flores artificiales

Pidan precios para toda clase de trabajos de carpintería y ebanistería.

POMPAS FUNEBRES

Calle de San José, 20 AMPOSTA

AGENCIA DE TRANSPORTES

DE
JUAN RIPOLLÉS

Servicio especial de carruajes para pasaje ros. Se reciben encargos para los recaderos de Reus, Tarragona y Barcelona.

Calle de San Juan AMPOSTA
Teléfono 20 y 24

RAYOS X

Diagnóstico de las enfermedades de los huesos y curación perfecta de las FRACTURAS y LUXACIONES.

Sanatorio Quirúrgico Sabaté == Plaza Alfonso XII, 4, Pral. == TORTOSA
Teléfonos, núm. 34 y 37 ==

PANISELLO
AMPOSTA

ZAPATERIA

MORESO
Tortosa